

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 228 期 总第 11196 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 9 月 5 日 星期四 甲辰年 八月初三

新闻简讯 | News bulletin

三项智能网联汽车强制性国家标准正式发布

记者 9 月 4 日获悉,工业和信息化部组织制定的 GB 44495—2024《汽车整车信息安全技术要求》、GB 44496—2024《汽车软件升级通用技术要求》和 GB 44497—2024《智能网联汽车 自动驾驶数据记录系统》三项强制性国家标准由国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会批准发布,将于 2026 年 1 月 1 日起开始实施。

智能网联汽车产品安全是智能网联汽车产业持续健康发展的根本保障,本次发布的三项标准是我国智能网联汽车领域的首批强制性国家标准,是我国智能网联汽车技术的创新成果与经验总结。

其中,GB 44495—2024《汽车整车信息安全技术要求》规定了汽车信息安全管理系要求,以及外部连接安全、通信安全、软件升级安全、数据安全等方面的技术要求和试验方法;GB 44496—2024《汽车软件升级通用技术要求》为规范车企软件升级行为、保障消费者权益和落实软件升级监管政策奠定标准基础;GB 44497—2024《智能网联汽车 自动驾驶数据记录系统》将为事故责任认定及原因分析提供技术支撑。(王悦阳 张辛欣)

上海百强企业去年营收总额站稳 10 万亿元关口

9 月 3 日,由上海市企业联合会、上海市企业家协会等机构共同发布的 2024 上海百强企业榜单出炉。上海百强企业 2023 年营业收入总额站稳 10 万亿元关口,达到 10.54 万亿元。

据介绍,新兴产业百强企业在 2023 年表现格外亮眼。2023 年,上海新兴产业百强企业经营业绩呈现高速增长势头,营业收入和净利润双双创新高。其中,营业收入总额为 1.9 万亿元,增长率达 14.87%;净利润为 1422.0 亿元,增长率达 40.77%。

从行业表现来看,上海百强企业榜单中,电商、航空旅游、黑色冶金、建筑等企业 2023 年营业收入增长幅度较高。中国宝武、中建八局、东方航空、美团等行业龙头企业 2023 年营业收入增加额较多,对支撑上海百强企业营业收入总额增长有较大贡献。

“自 2005 年首届上海百强企业榜单发布以来,至今已有 20 年。”上海市企业联合会副秘书长郑新尧介绍,“20 年来,上海百强企业营业收入总额从 1.3 万亿元(2004 年数据),逐步增长到超 10 万亿元,数据的变化也见证了 20 年来区域经济持续繁荣的发展轨迹。”(王默玲)

中外嘉宾共话推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段

世界互联网大会国际组织 9 月 3 日在北京召开推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段理论研讨会,来自中国、韩国、英国、法国、瑞士、澳大利亚的互联网领域权威专家,围绕“构建网络空间命运共同体的世界意义”“网络安全国际合作”“网络空间全球治理”等议题展开研讨。

与会人士认为,当前,以互联网为代表的信息技术日新月异,引领了社会生产新变革,创造了人类生活新空间,拓展了国家治理新领域。同时,世界范围内,互联网领域发展不平衡、规则不健全、秩序不合理等问题日益凸显,需要各方携手开展合作,共同应对解决。

与会人士表示,应坚持以构建网络空间命运共同体理念为指引,共同推动网络空间繁荣进步,促进网络空间和平稳定,维护网络空间公平正义,推进网络空间成果共享,推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段,让互联网更好造福世界和各国人民,携手创造人类更加美好的未来。(王思北)

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三鲜肉,更入味

责编:邓梅 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众号 二维码
中国企业家网 二维码

发展不停步 不断刷新的“北重速度”



●北重集团北方股份公司总装车间生产现场。

■ 杨燕玲

这是令人惊叹的北重故事——一座荒滩上崛起的兵工厂;共和国“第一炮”的诞生地;创造出世界海战奇迹的双 57 毫米舰炮;成功自主研发世界首套 3.6 万吨黑色金属垂直挤压机……

这是让人惊艳的北重成就——今天的北重集团,一年能创造数十亿元生产总值,特种钢产品订单承揽年均增幅达 32%,无人矿用汽车销售量突破 200 台,火炮武器系统、特种钢、矿用车辆在国家层面更具影响力,经营总规模持续实现新突破……

时间是丈量万物的尺度,速度是刻画时间的绳墨,70 年沧桑巨变,新时代的北重速度不断刷新。“只争朝夕”是北重集团一代又一代建设者对速度的注解,从跟跑、并跑到领跑,北重速度在中国制造中掀起“北重效率”的旋风。

增速! 全力保障“国家的铁拳”

1959 年 10 月 1 日,国庆十周年阅兵式上,北重集团建厂初期试制的第一款主产品 100 毫米高射炮接受了党和国家领导人的检阅,成为“新中国第一大口径高射炮”。

新中国成立后,面对复杂多变的国际形势和严峻的国防安全形势,北重集团坚持自力更生,艰苦奋斗,完成了国家部署的一系列重大工程和战略任务。

1980 年,被正式批准生产定型的 57 毫米自动高射炮,射速达到 100—120 发/分钟。2018 年 4 月 12 日,南海海上阅兵,习近平总书记登上长沙舰对海军进行检阅,舰上配备的 130 毫米舰炮正是由北重集团制造,射速再次刷新。

■ 郭晖 杨大勇

科迪乳业破产重整案、上宅公司破产重整案……今年上半年,河南全省法院共帮助 18 家企业重整成功,323 家企业通过破产清算有序退出市场,推动了各类优质要素向新质生产力顺畅流动,为持续优化法治化营商环境交出了河南答卷。近日,中新网记者跟随由全国人大代表、河南省人大代表、媒体记者组成的调研团走进部分重整成功企业,探访这些企业“重生”背后的破与立。

“卖汤圆、卖汤圆,科迪的汤圆是圆又圆……”提起科迪集团,很多人都会想起这则耳熟能详的广告。科迪集团旗下科迪乳业同样被广大消费者熟知。

2005 年,科迪乳业创建于河南商丘。2015 年 6 月,在深圳证券交易所挂牌上市。2016 年底,该企业推出的透明枕包装——“小白袋”牛奶一度“出圈”。

然而,后来科迪乳业因投资扩张过快等引发债务危机,2022 年 6 月被迫退市。一时,科迪乳业经营不善等问题备受关注。

速度更快的——今年,公司研发出的某型火炮,射速已达到常规武器的数十倍,同时拥有高射速和长连发的优质性能,实现了现代化作战武器的更新升级。

射速,跨越的不仅仅是速度等级的门槛,加速能力、供弹能力、身管能力等全部需要重新设计。

从无到有,从快到更快,逐梦强国的背后,是 70 年来北重集团科技创新大踏步前行的生动写照。

近年来,北重集团坚持自主创新,聚合国内装备研发领域顶级资源,联合高校院所协同攻关,展开发射系统、动力系统、装填系统之间的大匹配,以及海、陆、空之间的联动设计,抽丝剥茧,一点点啃下了武器装备现代化这块“硬骨头”!

擎天利剑指苍穹,不断刷新的“北重速度”,折射北重集团勇往直前的奋进姿态。

加速! 战略性新兴产业发展“劲头”足

当下,一辆 120 吨纯电动电动矿用车辆在重载工况上坡的情况下充电 1 小时可连续工作几小时?北重集团给出的答案是:4 小时。

近年来,“新三样”成为展现中国制造业迈向高端化、智能化、绿色化的崭新名片。北重集团以纯电动矿用车辆为代表的新兴产业生产规模快速扩大,出口规模快速增长,不仅是公司绿色科技产品加速提质升级的生动写照,更是避开了国外技术垄断的关键零部件的“卡脖子”难题,全面实现弯道超车。

2020 年,完成首款纯电动非公路刚性矿用自卸车研发设计工作,试运行期间展现了多项优异性能,完全满足生态矿山建设要求;2023 年,自主研发的纯电动矿用车辆实现批量销售,在国际市场取得深入突破,市场拓展速

度全面提升。

2024 年,完全自主研发的多支路、大电量纯电动电动矿用自卸车 NTE130E,成功突破高电压平台动力电池技术及大吨位电动矿用自卸车纯电动驱动技术等。相比传统同吨位的柴油车能耗降低 70%—80%,在重载上坡工况下,该车充电 1 小时可连续工作 4 小时以上。保障工作效率的同时,还大幅度降低用户开采运营成本。

勇立时代潮头。以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为指引,一条高质量发展道路正在绘就。

以创新加速,促增长提质。新时代“北重速度”的内涵之变,汇聚起改革发展路上的澎湃动力。

领跑! 以“国之重器”撑起“国之底气”

黑色金属垂直挤压机承载吨位能达到多少?北重集团的答案是:3.6 万吨。

2009 年 7 月 13 日,一个庞然大物“吐出”火红的钢管,犹如一声“春雷”,打破国外长期技术封锁,让中国制造业迎来了春天,也让中国迎来了世界的瞩目,他就是 3.6 万吨黑色金属垂直挤压机。

万吨以上黑色金属垂直挤压机属于先进制造技术的极端制造领域,是重大工业基础装备之一,是国内外大型电站、石油化工行业的急需产品,代表着国家制造业的发展水平。

这个被载入历史的时刻,成为十几年来北重集团连续解锁关键技术的“能量场”,一系列关键技术的突破彰显出中国制造的自信和中国制造的智慧。

创新的脚步从未停止。2012 年,成功研发航空发动机涡轮盘,在高端材料领域再次突破“卡脖子”技术;2019 年,四大管道中标

首个“一带一路”海外项目订单,成功敲开了海外超超临界电站管道的大门;2019 年,成功开发新一代核电用超纯净不锈钢管、抗硫化氢腐蚀钢管和 17 米超高压钢管等产品;2024 年,北重集团依托 P92 四大管道产品,入选国家级制造业单项冠军企业。

3.6 万吨黑色金属垂直挤压机开启了特种钢产业发展的全新模式,实现了中国特种钢技术与产品从“跟跑”到“并跑”再到目前“领跑”的转变。先进的特种钢冶炼技术,有效保障了国内大口径钢管的稳定供应,将特种钢的饭碗牢牢端在自己手中。

提效! 数智能发展“新动力”

现在,600 块电表、90 块天然气表、86 块特种气体表总体能耗数据的检索速度有多快?答案是:实时。

数字经济浪潮涌动,加快实现数字化转型是提高自身竞争力的必然选择。近年来,北重集团积极构建与公司战略发展相匹配的数字化平台,全面实施“数智北重”战略,一场数字化的革新风潮迎面而来。

2019 年,开始建设总装数字化生产线,历时一年实现产品全流程生产管控和质量信息追溯,北重集团总装指挥调度管理水平迈上新台阶;2020 年,与北京理工大学联合研制的我国首个矿车智能化中央控制系统成功运行,同时,行业首创的矿车远程健康诊断服务平台正式上线;2021 年,升级改造能源管控系统,实现能源介质在转化、输配、消耗等全过程的信息化管理,建立集中、直观的动态监控和数字化管理模式;2023 年,全面实行特种钢成型技术研发数字模拟,实现特种钢制造工艺参数集成全覆盖,成为提高钢的质量以及开发新品种的助推器……

从业务数据化到运营可视化,再到战略数字化,“数智北重”以难以想象的速度,从看不见的地方延伸到看得见的远方,让实体经济搭乘“云”而上。

数字化是一场长跑,掌控好节奏,步子才会稳。如今,数字化转型已成为北重集团打造核心竞争力的动力源泉。

历史,总在变革中迸发前进的速度和力量。回望七十年,跋涉积成千里,北重速度持续助力中国制造。北重集团一代代的建设者们以愈发先进的科技装备,以大幅提升的效率,以“把一切献给党”的人民兵工精神,以奋勇争先的姿态,一路披荆斩棘,以北重速度奔向星辰大海。



河南 18 家企业“重生”背后的破与立

■ 郭晖 杨大勇

重整申请。经过清产核资、审计评估、审核债权,科迪乳业公司及三家子公司资产总额约 11.5 亿元,负债总额约 34.9 亿元。2023 年 12 月,商丘中院裁定科迪乳业重整改制程序执行完毕,公司生产经营逐步恢复正常。

科迪乳业历经 8 个月完成了破产重整工作,看似轻松顺利的程序背后,是法院等多方努力的结果。

据商丘中院三庭庭长吴峰介绍,为顺利推进科迪的破产审判工作,商丘市政府、商丘中院等充分发挥“府院联动”机制作用,引入国有平台公司,帮助化解债务危机。针对科迪乳业与其关联企业人员、资金高度混同的情况,商丘中院积极运用实质合并破产制度,对关联债务进行处理,综合运用多种清偿方式,确保重整期间企业平稳运营。

走进科迪智慧牧场,“新科迪 新国企 新牧场 新未来”的标语赫然入目。科迪集团公司董事长李瑞生介绍,为了乳业公司稳生产促发展,大力推动万头现代化牧场改建项目,截至目前牧场已投入资金 1.8 亿元,存栏新西兰高产荷斯坦奶牛 6000 余头,每天产奶 70 多吨。未来将建成,集奶牛养殖、技术研发、饲料生产、有机肥生产、休闲观光旅游为

一体的现代化专业奶牛养殖企业。

据统计,2024 年上半年,科迪乳业公司营销收入 3.57 亿元,同比增长 14.82%;实现净利润 2430 万元,同比增长 8.3%。

衣食住行,皆为民生。除食品行业以外,房地产业备受关注。

2020 年与 2021 年,对于新乡市延津县上宅公园世纪的业主陈先生来说,是极为难熬的两年。他于 2019 年春节前购买了该楼盘 56 号楼的房屋,约定交房日期为 2019 年 12 月 31 日,但开发进度不够,并未如期交房。2020 年 7 月,陈先生与其他业主一同进行维权,开发商许诺的 2020 年 10 月交房也未能兑现。

上宅置业有限公司(以下简称上宅公司)开发的“上宅公园世纪”与“万创世界城”项目是延津县迄今最大的房地产项目,截至 2021 年 7 月申请破产重整时,有 13 栋在建楼盘停建、23 栋楼盘未建。

2021 年 7 月 30 日,新乡市延津县人民法院受理上宅公司破产重整案。经清产核资,上宅公司债务总额为 5.11 亿元,资产评估价值为 2.4 亿元,资产负债率为 190.21%。在上宅公司破产重整案中,延津县法院

采取“一楼盘多策”的重整方式,分楼栋情况有序推进复工续建;对资金需求体量小的两栋住宅楼通过催收应收账款、释放按揭保证金的方式进行复建;对于资金需求体量大的楼栋,多渠道筹措资金,通过业主共益债务、施工单位垫资等推动工程建设;对于债务人无力进行后续开发的项目,灵活运用“出售式重整”等方式推进后续建设。

本次案件中,法院拟对上宅公司资产进行拍卖式重整,但因涉及业主众多、遗留问题多且投资金额过大,三次股权拍卖均流拍。2022 年 9 月,破产管理人与丰泰公司签订了《重整投资协议》,并由丰泰公司代建 45、46# 两栋资金缺口较大的楼盘,最终该两栋楼盘亦于 2023 年 11 月达到交房条件。

科迪乳业、上宅公司仅仅是河南法院助力 18 家企业重整成功的缩影。河南省高级人民法院破产庭相关负责人介绍,该省法院对于科迪、上宅等一时陷入困局但仍有发展价值的企业进行挽救,对不具有挽救价值的企业则进行“腾笼换鸟”,加快出清,有效释放生产要素,推动各类优质要素向新质生产力顺畅流动,为持续优化法治化营商环境交出了河南答卷。